



乡村振兴不仅是建几栋时髦民宿

◆ 徐明松

乡村振兴实践在今天已成为热点议题。它是新一轮中国社会改革和转型发展的战略;与中国的城市化进程以及城市更新的步伐相对应。时下在偏远山乡大建民宿的现象已是一种时尚,借助于网络社会的自媒体传播也“髦得合时”。日前曾见得一帖,一处处造型洋派,在遥远山谷崭露头角的建筑委实令人咋舌。这样的罔顾地域文化特质的“民居”与其说是美丽乡村建设不如说是一种扭曲和偏题,看来值得申论一下乡村振兴的本义。

乡村振兴战略的本质是回归并超越乡土中国。乡土中国是中华文化的基石和血脉,几千年的农耕文明构建了乡村之于中国绵厚而深远的文化体系。在经济全球化文化多元化的后工业时代,如何延续和发掘传统文化的文脉和根性,寻求面向未来的发展动能不再是一个空泛和形而上学的议题。

一段时期以来,艺术乡建与美丽乡村计划一样,成为时髦的热词。不少游离于乡村文化肌理乃至村规民俗的艺术介入并没有改善乡村的文化景观,反而加剧了城市文化对乡村的样式移植和思想“绑架”。换言之,乡村永远是乡民的家园,不是艺术家和策展人的话语舞台。艺术乡建的目标并不是立足城市本位对乡村社会结构进行强势干预,而是立足于乡村文化传统以及当下语境的乡村文明复兴。

中国艺术乡建第一人渠岩教授继山西许村后,在广东顺德进行的乡建实践及其“青田范式”可见这种思维逻辑的理念和端倪。央视在一期名为《回归家园》的节目里,带着“时代变迁,家园还在吗”和“传统村落,价值是什么”两个疑问走进青田村。节目首先从青田村保留着传统村落的基本形态、建筑风貌、传统风俗和仪式以及青田村民竭力保护历史遗存和对家乡珍视与热爱等多个层面,肯定青田村的文明价值,阐述青田成为渠岩“家园”实践基地的原因。渠岩为青田复兴提出“青田范式”九条,从乡村的历史、政治、经济、信仰、礼俗等九个方面描绘出青田乡村振兴的蓝图。渠岩认为,希望通过修复家园,延续乡村文明历史和民俗传统,对接现代生活,从而重建乡村生活,带动更多本地人回馈乡村,最终达到振兴的目的。

如果我们将上世纪20年代乡村教育运动一联结,或可看作乡村振兴的历史基因的一种对应。梁漱溟的乡村建设落实在乡村教育所带动的“道

德改革运动”,崇尚道德与文化的力量。与此同时,让工业文明反哺乡村。梁最后还提出“尊重传统文化,顺应世界潮流”,今想来,可谓乡村振兴的圭臬。

质言之,地方重塑语境下的乡村振兴不是一窝蜂地以城市本位强势介入乡村的流行风潮,而是需要建设可持续发展的机制。这里就要处理好几个关系,这也是在对历史的反刍和对现实观照之后获得的启示。

一是坚持“在地性”原则,这是地方重塑及其艺术乡建过程中重要的元素。需要对于互联网文化在当下以及未来的社会生活的影响力给予充分重视,并善加利用。

二是区域整合和城乡一体化背景下,乡村振兴及其艺术乡建的文化本位。以长三角区域发展而言,江南文化乃是在地乡村振兴及其艺术乡建的核心资源和“创造性转换”的参照物。

再则就是生态文明的建设在地方重塑中的意义。生态文明思想在我国有着源远流长的文脉和基础。中国古代即有“天人合一”的自然观,就是朴素的生态文明思想。人与自然共存共荣、和谐共生是亘古亘今中国农耕文明的精神内核,由此对于自然资源保护和尊崇自然规律也是古今皆然。今天我们正面临着空前的环保危机,由于人类过度的开发和无以遏制的欲望,大量的森林被砍伐、大面积水体遭遇污染,以减碳低碳为目标的绿色发展成为地方重塑以及乡村振兴主旋律。因而,绿色发展乃是坐实地方重塑全程的重要指标。

总而言之,乡村振兴作为今后相当长的一段时期里中国经济社会发展的目标任务,其乡村文明的复兴乃是根本的核

心,农村现代化并不是城市现代化的拷贝和翻版,而是在地方重塑语境下城乡二元发展的新路径。以艺术乡建介入乡村振兴运动,必须契合在地性和以乡村为文化本位的策略和思维逻辑,必须以生态文明建设为支点和圭臬,充分反映人与自然和谐共生的至高理想。在这一实践过程中,丰厚的传统文资源是乡村振兴最为重要的基础和逻辑思考起点,从所谓的“返本”开始,走向“开新”的格局,依托的正是取之不尽、用之不竭的传统文资源。



扫一扫请关注
“新民艺评”

说是童话,其实笑话 评《爱我就别想太多》

◆ 孔 眇

自认为上当受骗的中年富豪李洪海,和年轻漂亮的新婚妻子夏可可,为暂缓离婚谈妥了条件。李洪海的公司上市在即,他们不得不扮演三个月的恩爱夫妻。电视连续剧《爱我就别想太多》(以下简称《爱》)中,为了寻找纯粹的爱情,李洪海冒充包子铺老板,热烈追求比他年轻十多岁的时装设计师夏可可;婚恋屡屡受挫的法务顾问莫衡,与相亲节目上牵手的杨丽雅谈起了协议恋爱;古董店小老板布国强,不甘心只谈一次恋爱就结婚,要尝尝与其他女人谈情说爱的滋味……

《爱》剧已播出大半,剥开喜剧的外壳,《爱》的内核并不轻松——人世间,究竟有没有与地位、身家剥离的真爱?

有位女作家说过,她希望有这么一个地方,男人和女人的结合,只需看身体是否健壮、相貌是否漂亮。对此,我不敢苟同。即便隐去家世、学历、财富等外在因素,这些身外之物也早已在每个人的性格和修养上打上烙印,并且,体现在他(她)的一言一行之中。

三毛说过,“人生活在世上,最重要的是有爱人的能力,而不是被爱”李洪海之装穷,透着皇帝微服私访般的自得与窃喜。当包子铺老板也好;在泰国做馒头,卖唱也罢;乃至与夏可可的父亲拼酒,打拳,都是打着寻找真爱的旗号,以当上那个被爱的人。财富,使李洪海失去了爱他人的能力。

有观众这样评论李洪海的择偶观:“不但要

爱他,还必须要年轻漂亮,比他小很多,同时,还不能贪他的钱。凭什么啊!”

我想,凭的还是有钱吧。

《爱》剧的编导,本想通过一个富豪的婚恋故事,讽刺金钱对真爱的侵蚀,却事与愿违,吸引观众眼球的,还是“钱!钱!钱!”。尽管下半段剧情努力讲述作为董事长夫人的夏可可如何做慈善。铜臭味,依然透过屏幕散发开来。

所以说,《爱》剧只是臆想出来的都市童话——富豪假扮小老板,亦能抱得美人归。她们挥金如粪土,赢来大款白首心。

正因为它是童话,它可以不遵守逻辑。在波诡云谲的商场上摸爬滚打几十年,挣下如此身家的企业家,竟然没有识人的慧眼和知人的定力。前任女友几句挑拨、一番小伎俩,他就恼得乱了方寸,灰姑娘和小仙女顿时成了女骗子。况且,灰姑娘本可以澄清误会,出于剧情需要,她必须继续被误会。戏不够,误会凑。从剧本的架构看,男女主角的故事太过单薄。剧本的先天不足,使得男女主角的戏自始至终透着一个“假”字。现实生活中,几十亿身家的中年富豪,日日要为发展战略、银行贷款利息以及各个分公司的运转操心,哪有闲情逸致扮小老板泡妞?

从前有句笑话:砍柴的都以为皇帝是用金扁担挑柴的。《爱》剧,半是童话,半是笑话。能让观众笑笑,意淫一下有了钱就难觅真爱,也算成功。

张颂文的隐秘韵脚

◆ 王 眇

最近,一部网剧《隐秘的角落》因为全体演员的优秀演技悄然走红。在王景春、秦昊与几位小演员之间,从艺近20年却依然名气淡淡的张颂文,恰到好处的衔接和呼应。他的表演没有刻意的感觉,却有无声的震撼和回味。

张颂文所饰演的角色——爸爸朱永平,第一场戏出现在水产公司的麻将桌上,和几个朋友打那种快速的纸牌游戏。他没有时间去打麻将,说明生意繁忙。这一天他手气超好,在学校又考了第一。朱永平的骄傲和满足就像刚开启的香槟,砰的一下满溢流淌。但下一分钟,儿子朱朝阳与新家庭间的矛盾立刻打破了短暂的欢愉,满溢出来的泡泡停止了流淌。他是个强者,他要掌控自己的家人和生活,他不想被任何人搅乱辛苦经营的平衡,因为他叫朱永平。

朱永平的这一分钟,让我想到了卢西安·弗洛伊德的肖像画,那种堆积了层层记忆,那种结合了视觉和大脑活动的表情,那种拥有层层叠叠的现实感受与想法的肖像画。与优秀的绘画一样,好的表演让人看了一次也不可能完全记住。当下一次再看的时候,总觉得有什么地方有一点不同。因为,他们都是把看到的与脑海里有关于此的信息综合起来考虑了成百上千次。一个优秀的表演所呈现出来的状态,与一瞬间得到的图像是不同的,就像优秀的画家无法拿着照片去画画一样。

张颂文对朱永平这个角色充满了同情心,但是在审视这个角色时却毫不含糊。他似乎充分理解托尔斯泰对人性如河流的比喻——有时候表现出这样,有时候表现出那样,有时又变得面目全非,无论狭窄宽阔湍急平缓,都是水,人也一样还是原来那个人。但是,他把朱永平这种人性的表现,处理成同一韵部下的韵脚,让朱永平在不同场合、情况下呈现出丰富的面貌,可他依然还是那个心理隐藏了复杂的爱的朱永平,因此整个剧看下来,朱永平这个人物有一种处处“押韵”的感觉。

比如,朱永平陪儿子试鞋时,王瑶带着女儿冲过来。他被女儿拉着拽着去买新裙子,踉踉跄跄地跌出了和儿子刚刚建立起来的亲密气泡。与冷漠谨慎的儿子朝阳相比,女儿晶晶更让他感到恢复了掌控力和自信,所以,朱永平满血复活,背起女儿的书包,留给观众一个背影——肩带太短,书包歪歪扭扭地贴在后背上,但是没关系,这一刻对他来说,人间值得!



女儿坠亡后,情绪失控的王瑶让警察快去抓朱朝阳归案,朱永平的表情再次呈现出无数视觉和脑回路的层层叠加感。他努力保持着冷静,把一切交给警察。他要带王瑶回家,抓起王瑶的小挎包,举着链条背带把头往里一伸,包包挂在了他的脖子上。和女儿的书包一样,肩带很短,局促地贴着他的前胸。即使生活变成了一条枷锁,朱永平也心甘情愿地把头伸进去。他要把所有的负担都一股脑地加在自己身上,他是强者他要照顾弱者。

痛失爱女的王瑶彻夜难眠,执着地给女儿打扫房间,朱永平劝也劝不动。他去楼下买宵夜,老板像往常一样,双手递过三份馄饨。夜色中的朱永平身体微微僵了一下,没解释,等老板走后,他先拎起两份馄饨,另外一只手去拎剩下的一份。这一瞬间很难描述,但是能毫无误差地看出他不想拎后面的那份。果然,他路过垃圾桶时把那份放下了,停了一下,又重新拎起,坐回到桌边。强者朱永平想在夜色掩护下,消灭这份属于女儿的馄饨,他不想带回去刺激王瑶,也不想让女儿觉得被爸爸遗忘。眼泪跌破防线流在碗里,可他必须要一个个吃完才能回家。

朱永平是以骄傲得意入场的人,生活的变故让他越来越困惑、疲惫和为难,但是这种痛和愧疚又有着斑驳难辨的成分。张颂文与其他角色为此建立了大量人物背景关系,这部分内容隐秘在角落,从未在剧中正面出现过,而是帮助演员理顺了人物情绪的逻辑,再由韵脚穿针引线,塑造了富有生命力的角色,不仅提醒观众去省察复杂的人性,也反射出了真实生活的复杂。